新闻编辑中心主编 责编/易航 美编/皇鑫





江海区深入推进爱国卫生运动专项行动

全民参与,汇聚疫情防控强大合力

□文/图 江门日报记者 陈婵

为坚决阻断基孔肯雅热疫情传播链条, 切实保障人民群众生命健康安全,近期,江 海区根据省、市的统一部署和安排,在全区 范围内开展为期两周的爱国卫生运动专项

行动开展以来,全区各级机关企事业单 位、街道、村(社区)及行业主管部门协同发 力,积极发动全民共同参与,让群众从"旁观 者"转变为"主力军",带动3700名志愿者积 极投身环境整治工作,集中清运垃圾,消除 蚊虫孳生地,并开展成蚊消杀,64个村(社 区)、83所学校(幼儿园)、160家医疗机构、 17个农贸市场等行业单位同步推进内外环

迅速行动 共筑防线

江海区各行业主管部门迅速投身爱国 卫生运动专项行动。区教育系统组织全区 83 所学校(幼儿园)开展校园环境专项治 理,发动教职工794人次,对校内及围墙周 边进行全覆盖清扫,并联动社区整治周边环

校园内,结合爱卫运动"全民参与"理 念,"小手拉大手,创建无蚊绿标家庭"主题 活动有声有色。通过主题班会、防蚊知识宣 讲等形式,孩子们系统掌握了防蚊技巧,随 后化身"家庭健康监督员",带着爱卫运动要 求和健康知识回家,带动家长共同清理家中 积水容器、整治卫生死角,将校园防控触角 延伸至家庭,形成"教育一个学生、带动一个 家庭、辐射整个社区"的防控力量。

区城市管理综合执法局统筹应急力量, 针对市政生产场地等重点场所开展专项行 动,累计出动人员156人次、车辆26台次、钩 机38台次,清理低洼淤积区域2600平方米, 为1.4万处下水井口安装沙网或悬挂药包。 同时,聚焦公园绿地等核心区域,组织相关 人员开展全覆盖、无死角集中整治。常态化 防控责任层层压实:在下沙公园、文昌沙公 园、釜山公园等人流聚集区增设捕蚊器,让 公园成为"防蚊保护区"。

区市场监管局在全区17个农贸市场及 周边同步组织了一场大规模的环境整治集 中攻坚行动。一支由区市场监管局干部职 工、个私协会、餐饮行业协会、照明行业协 会、礼乐腊味行业协会等代表,以及滘头市 场管理方、经营户和周边商户等近百人组成 的"攻坚队伍"迅速投入行动。大家分区包 干,对市场周边墙角、排水沟、闲置区域等卫 生死角展开"地毯式"清理,清除堆积垃圾、 杂物,倾倒各类容器积水,让蚊虫无处藏身; 同时,推动市场管理方和场内经营户自觉落 实"门前三包"责任制,有效解决市场内外环 境问题,形成"群防群控全民共参与"的生动 局面。

区住房城乡建设局加强工作谋划,明确 责任分工,组建6个专项小组,聚焦居民日 常生活接触的重点区域开展工作。无论是 小区内的积水隐患,还是建筑工地周边的垃 圾堆积,各小组通过定期巡查、动态调度,确 保问题及时协调、不拖延。截至目前,累计 排查各类问题705个,完成整改602个,整 改完成率达85%。

精准施策 多点突破



开展了各具特色的清理行动。外海街道构 建"街道班子包村、村干部包片、人员入格" 三级责任闭环,针对冷巷、"四小园"、楼顶杂 物等易孳生蚊虫的场所展开全面清理。其 中,永安社区针对公寓多的特点,社区、党员 志愿者、公寓管理员组队,4天时间内走访 85家公寓,清积水、点蚊片,让租客住得安 心,也让管理更省心。永康社区、金溪社区 出台爱国卫生运动积分管理制度,居民参与 清理积水容器、清理水养植物获得的积分可 兑换蚊香等防疫物品,激发了居民参与爱国 卫生运动的积极性。

礼乐街道多举措推进防疫工作,深入重 点场所及易忽略区域,按"五步法"系统清理 孳生地,整治村庄周边农田环境,减少蚊虫孳 生传播风险。其中,文苑社区发挥志愿楼长 优势,升展"入尸宣传行动",发放资料并教居 民寻找隐患;发动新业态志愿者清理社区杂 物,改善卫生环境。新华村实施积分制,村民 自觉清理蚊虫孳生地,红榜家庭获积分奖励, 黑榜家庭被提醒督促,激发村民参与防疫主 动性。此外,英南村召开党员大会,动员70名 党员按"分组划片、责任到人"原则,对村内蚊 虫孳生高风险区域开展集中攻坚,形成人居 环境维护和疫情防控长效机制。

江南街道则重点针对地下室、空置房、 仓库、车库、地下管网、商超等易孳生蚊虫的 场所,结合辖区公共区域开展全覆盖消杀。 江海区各街道根据自身特点精准施策, 发动金融机构、饮用水企业、辖区内爱心企

业捐资捐物折合人民币超过15万元。发动 拥有吊车、铲车、运输车等大型机械的社会 企业无偿提供服务超过100小时。发动物 业管理公司累计派出1200人参与"1111" 处置工作。发动超过300名居民参与社区 防疫工作,担任入户宣传员、消杀监督员、药 包制作员等,服务时数超过30000小时。

全民参与 群防群控

随着行动深入推进,越来越多的社会经 营主体、居民主动参与其中,形成全民防控 格局。目前,全区已有6022家企业、109个 园区、3大综合体、17家商超及133家废品 收购站踊跃参与,累计清理垃圾杂物超 2000吨,消除积水点5629个、蚊虫孳生地 972处。

目前,456家规上企业及3大综合体已 将爱国卫生运动纳入日常管理,组建1243 名专业消杀队员,严格执行消杀制度,全面 织密健康防护网。在滘头工业园内,各经济 社主动拆除厂区违建棚架,组织大型机械和 人力,彻底清理园区内外的垃圾杂物和杂 草。江海广场、全区17个农贸市场开展清 积水、清垃圾、消杀等防疫工作。同时,通过 广播、横幅等多种形式,普及防疫知识,提高 居民的自我防护意识。

各大景区始终将游客健康安全放在首 位,多措并举开展防蚊灭蚊等疫情防控工 作,全力守护游客安全。其中,长廊生态园 在10月19日组织100多名员工,对全园区 开展"大扫除",全面清除积水和清扫落叶、垃 圾,并对园区所有的下水道原有灭蚊药包进 行更换补充。江门儿童公园累计出动工作 人员40人次,清除蚊虫孳生地10处,及时清 理各类积水区域30处,切断蚊虫繁殖链条, 同时在关键区域投放灭蚊药包50包,形成长 效防蚊屏障。

辖区内12家重点酒店也积极投身爱国 卫生运动,针对客房区、餐饮区、后勤通道及 酒店周边、楼顶等关键区域开展无死角排 查,集中清理杂物、杂草与易积水容器,同时 实施灭蚊投药和喷雾消杀,为旅客提供安 全、舒适的住宿环境。

在礼乐街道文苑社区,年过六旬的谢超 英每天上午7点就跟随下沉一线的党员干 部上门宣传防蚁知识,派发火蚁烟片,与网 格员上门提醒居民清积水,和志愿者一起清 理楼顶杂物等。看到防疫工作者的辛苦,她 觉得自己虽已经退休,但仍要老有所为,积 极加入爱国卫生运动专项行动中。

"政府做得非常好,投入了人力物力开 展防疫工作。现在村里的环境变得干净整 洁,蚊虫也明显减少,必须给他们点赞!"礼 乐街道雄光村村民梁秀梅说。

在这场爱国卫生运动专项行动中,江海 区全民齐参与,各部门协同作战,社会各界 积极响应,汇聚了疫情防控的强大合力,为 保障人民群众的生命健康安全筑牢了屏障。

水培改土培+纸条致谢 居民用细节 温暖社区防疫工作人员

江门日报讯(记者/何 榕)"你好!家里的水培植 物已改为土培,辛苦了!多 谢你的用心工作!"近日,外 海街道永安社区某小区居民 卢小姐贴在门口的一张纸 条,让上门开展爱国卫生运 动宣传的社区工作人员倍感 温暖。这张小小的纸条,不 仅是居民对社区工作的贴心 回应,更折射出江海区在爱 国卫生运动中凝聚的党群同 心力量。

永安社区近期正全力推 进爱国卫生运动,工作人员 每天都会入户宣传、派发防 蚊灭蚊物资等。该社区党支 部书记区凤莲介绍,社区管 辖范围达16.3平方公里,涵 盖住宅小区和工业区,外来 人口多且分散,这给防疫工 作带来了不小挑战。

"我们采取线上线下结 合的方式,分组入户开展工 作,既要向业主讲解清理积 水、杂物的重要性,还要动手 帮忙清理,同时派发蚊片、蚊 香等物资。"区凤莲说。

卢小姐的情况让社区工 作人员格外留意。作为两班 倒的上班族,她每天下班回 家已很晚,社区工作人员多 次上门都未能碰面。

"通过指纹锁的录像提 示,我能看到工作人员隔两三 天就来一次。有时候我不在 家,他们只能白跑一趟。"卢小 姐说,看着工作人员反复上门 辛苦奔波,她特意将家中的水

培植物改为土培,并贴出纸条 告知,避免工作人员再次徒劳 往返。

这份贴心让社区工作人 员十分感动。区凤莲表示, 像卢小姐这样主动配合工作 的居民还有很多,一位60多 岁的阿姨主动清理家中水培 植物,每次见到社区工作人 员都热情问候,让大家感受 到了工作的价值。

在居民的积极配合下, 社区防控成效显著。卢小姐 明显感觉到,小区的蚊子数 量大幅减少:"以前下楼拿快 递都会被蚊子叮得受不了, 现在几乎看不到蚊子了。'

为筑牢防控防线,永安 社区还发动企业、工业园区、 商铺商户参与群防群控,形 成联防联控安全网。社区要 求物业每日开展消杀工作。 在电梯间、小区门口等区域 喷洒灭蚊水、点放蚊香,并张 贴防控提示。除上门派发蚊 片、蚊香等物资外,物业还将 防疫物资放在物业处供业主 按需申领。工作人员精准把 握上午7时到9时、下午4时 到7时的灭蚊最佳时段,开展 针对性消杀,全力守护居民

-张纸条,传递着居民 对社区工作的理解与支持; 连日坚守,彰显着社区工作 人员的责任与担当。在江 海,这样的双向奔赴正在不 断上演,成为爱国卫生运动 中最温暖的底色。

江海区开展公益瑜伽派对 助力新市民融入江海

江门日报讯(记者/陈 婵 通讯员/区社工) 为丰富 江海区党员、群众及新市民 的业余文化生活,倡导积极 向上的健康生活方式,近日, 江海区新市民服务中心联合 高新区(江海区)园区党群服 务中心开展"'瑜'你相遇, '伽'友同行"公益瑜伽派对, 吸引近20名党员、群众和新 市民热情参与。

活动当天,江海区新市 民服务中心活动室内洋溢着 宁静而温馨的氛围。在专业 瑜伽老师的指导下,学员们 伴随着舒缓的音乐,逐步进 入"瑜伽世界"。从基础的呼 吸调整、冥想放松,到一系列 舒展身心的体式练习,大家 认真地完成每一个动作,在 互动,共建和谐江海。

动静结合中释放压力、放松 紧绷的肌肉,感受身体的延 展与内心的平和。

刚落户江海区的新市民王 女士表示:"平时工作忙,邻里 之间交流也少,这个活动不仅 让我学到了健康的锻炼方式, 放松了身心,还认识了很多新 朋友,感觉真正融入了江海这 个大家庭,心里特别温暖!"

江海区新市民服务中心 精准聚焦新市民的城市融入 需求,不断深化服务内涵。 本次瑜伽派对是一次创新实 践,不仅有效提升了参与者 的健康素养与生活品质,更 搭建了促进互动交融的温馨 平台,增强了新市民的归属 感、幸福感,进一步密切党群

江海区开展月饼盒回收宣传系列活动 践行绿色低碳生活理念



学生充 分发挥创意, 将废旧月饼 盒变废为宝, 制作成时钟 表盘、冰箱贴 等。

江门日报讯(文/图记 者/陈婵 通讯员/陈艺燕)为 积极践行绿色低碳生活理念, 扎实推动辖区生活垃圾分类 工作向纵深发展,近期,江海 区城市生活垃圾分类宣传项 目携手江海区江南小学,共同 举办"'盒'你相约,'益'起环 保"2025年江海区月饼盒回 收宣传系列活动。此次活动 采用"实践+互动"的创新模 式,引导学生和居民养成良好 的垃圾分类习惯,使环保理念 真正融入日常生活。

活动期间,举办方在礼乐 街道英北文体公园和江南街 道下沙公园分别设立了两个 回收点。社工和志愿者现场 为居民详细示范精细化分类 要点:将纸质、铁质的月饼盒 归类为可回收物,而盒内的塑 料托盘则单独作为其他垃圾 处理。同时,活动还设置"回 收兑换"激励机制,居民每提 交一个月饼盒,便可兑换一包 抽纸。这一举措极大地调动 了居民参与热情。"家里的月 饼盒一直不知道怎么处理,现 在既能换成日用品,又能为环 保出份力,真是太好了!"刚完 成兑换的琼姨说。

在江南小学,学校的架空 层热闹非凡。学生们在老师 的引导下,手提各式各样的月 饼盒,排队参与回收行动,并 获得了一份文具小礼品。此 外,该校各班还开展了主题手 工课,同学们充分发挥创意, 将废旧月饼盒变废为宝,制作 成了时钟表盘、冰箱贴等。"比 起单纯的课堂讲解,这样的实 践活动更具感染力和吸引 力。"江南小学教师张颖说。

据统计,本次活动累计回 收月饼盒约800个。这一行 动不仅从源头减少了垃圾的 产生,更通过寓教于乐的方 式,有效提升了居民和学生的 环保意识,让"绿色生活、人人 参与"的良好氛围愈发浓厚。

江海这个小区既有"防疫夫妻档",也有"巾帼清杂队" 群防群控,筑起防疫壁垒

□文/图 江门日报记者 陈婵 通讯员 陈伟杰

当前,为期两周的爱国卫生运动专项行 动正在如火如荼地进行,在江海区江南街道 基孔肯雅热疫情防控背后,有这样一些温暖 的身影:他们是携手逆行的"防疫夫妻档", 是人熟地熟的"巾帼清杂队",他们没有豪言 壮语,却用实际行动筑起群防群控的防疫壁 垒。

夫妻同心参与疫情防控

江南街道新中社区新南小区里,总能看 到梁健汉、汤美琴夫妇的身影。丈夫梁健汉 是新南小区党支部书记,也是新中社区最早 投身防疫工作的党员。每天下班后,他都会 背起超低容量消杀设备,在小区公共区域进 行消杀,已持续工作10余天。

妻子汤美琴则默默跟随,用手机记录丈 夫工作的瞬间,及时分享到业主群。居民们 看到的不仅是消杀工作的细致,更是别样的 浪漫。有居民在业主群里感慨:"每天看到 梁书记的身影,心里就特别踏实。

在梁健汉的带动下,新南小区涌现出多 对"防疫夫妻档"。梁灼新、陈识英夫妇便是 其中之一。当社区发起"楼顶攻坚行动"和 清理房前屋后杂物行动后,这对夫妻默契配 合,形成了独特的"前线+后方"工作模式。

丈夫梁灼新负责驾驶三轮车清运杂物, 妻子陈识英则发挥人熟地熟的优势,耐心做 群众工作。她耐心解释清理杂物的必要性, 引导居民配合清理工作。

'有一天突然下起大雨,他们依然在雨 中坚持清理杂物。"社区工作人员回忆,"衣 服全湿透了,分不清是雨水还是汗水,但他 们的笑容依然灿烂。"在他们的努力下,小区 一批蚊虫孳生隐患得以清除。

'四朵金花"带动作用明显

在新南小区防疫工作中,张美霞、张素 美、黄珠敏、巢凤爱四位女士组成了一支特 别的"巾帼清杂队"。她们凭借在小区居住 多年而形成的亲和力,开展疫情防控宣传工

"我们比较熟悉情况,和街坊们都是老 相识,工作起来自然顺利不少。"张美霞笑着 说。这支小队累计清理超过80个阳台,清 理打包杂物超过1000袋。

令人感动的是,张美霞带领一支30多 人的队伍,连续奋战数天,终于将一个堆积 了超过15吨杂物和泥土的阳台清理干净。 她们还积极配合社区行动,白天清理蚊虫孳 生地,晚上入户宣传,成为社区防疫中不可 或缺的力量。

在这批热心居民的带动下,新南小区形



成了良好的群防群控氛围。社区干部感慨

道:"她们甚至比我们更了解小区情况,敲开

了防疫工作的效率。特别是汤美琴每天在

业主群分享防疫工作照片的举动,无形中成

了一种生动的防疫宣传。居民们看到身边

这种以心换心的工作方法,极大地提升

的不仅是居民的家门,更是大家的心门。"

队"上门开展疫 情防控宣传工 邻居都在为小区防疫工作出力,也逐渐从旁

观者变为参与者,主动清理自家阳台和积水

容器。

"巾帼清杂

如今的新南小区,居民们常常开玩笑说: "我们小区不但有'最美夫妻档',还有'四朵金 花'。"听到赞美,她们只是摆摆手:"就是出份 力而已。小区干净了,大家住得也舒心!"